
 

 

High Target : बोडª परी±ा तैयारी के िलए No-1 
 

  क±ा -10 

  SCIENCE ( िव²ान ) 

 मानव नýे तथा रंगिबरंगा संसार 

 OBJECTIVE TYPE QUESTION 

1. मानव नेý के िकस भाग पर िकसी वÖत ुका ÿितिबंब बनाते ह§- 

( A ) कॉिनªया    ( B ) पåरताåरका 

( C ) पुतली    ( D ) रेिटना या ŀिĶपटल Ans. ( D ) 

2. तारŌ के टीमटीमान ेकì Óया´या िकस िसĦांत पर आधाåरत ह ै? 

( A ) अपवतªन के िसĦांत  ( B ) ÿकìणªन के िसĦांत 

( C ) वणª िव±ेपण का िसĦांत ( D ) इनम¤ कोई नहé  Ans. ( A ) 

3. नेý-ल¤स कì फोकस-दरूी अिधक हो जान ेस ेकौन-सा ŀिĶ दोष होता ह ै? 

( A ) िनकट-ŀिĶ दोष   ( B ) दरू-ŀिĶ दोष 

( C ) जरा-दरूदिशªता   ( D ) इनम¤ कोई नहé  Ans. ( B ) 

4. नेý म¤ िकसी वÖत ुका बना ÿितिबÌब होता ह।ै 

( A ) काÐपिनक, सीधा तथा छोटा ( B ) काÐपिनक, उÐटा तथा बड़ा 

( C ) वाÖतिवक, उÐटा तथा छोटा ( D ) वाÖतिवक, उÐटा तथा बड़ा   Ans. ( C ) 

5. जो नेý िनकट िÖथत वÖतुओ ंको ÖपĶ नहé देख पाता उस नेý म¤ होता ह ै। 

( A ) दरू-ŀिĶ दोष   ( B ) िनकट-ŀिĶ दोष 

( C ) जरा-ŀिĶ दोष   ( D ) वणाªधता   Ans. ( A ) 

 



 

 

6. ĵेत ÿकाश कì िकरण जब िकसी िÿºम स ेहोकर गुजरती ह,ै तब जो रंग (वणª)  
       सबस ेअिधक िवचिलत होता ह,ै वह ह।ै 

( A ) नीला     ( B ) लाल 

( C ) ब§गनी    ( D ) नीला और लाल दोनो Ans. ( C ) 

7. अपन ेल¤स कì फोकस-दरूी को बदलकर दरू या िनकट कì वÖत ुको साफ-साफ 
      देख सकन ेके आँख के गुण को कहते ह§। 

( A ) दरूŀिĶता    ( B ) समंजन-±मता 

( C ) िनकटŀिĶता   ( D ) जरा-दरूदिशªता  Ans. ( B ) 

8. जरा-दरूदिशªता स ेपीिड़त Óयिĉं का उपचार िकस ÿकार के ल¤स स ेिकया जाता ह?ै 

( A ) अवतल    ( B ) बाइफोकल 

( C ) अपसारी    ( D ) अिभसारी   Ans. ( B ) 

9. एक ÖवÖथ मानव नेý के िलए िनकट तथा दरू िबंद ुøमशः होते ह§। 

( A ) 0 एव ं25 m   ( B ) 0 एवं अनंत 

( C ) 25 cm एवं 250 cm  ( D ) 25 cm एवं अनंत Ans. ( D ) 

10. िविभÆन दåूरयŌ पर कì वÖतुओ ंके ÿितिबÌब को फोकस करन ेके िलए आँख के  
       ल¤स कì फोकस-दरुी पåरवितªत होती ह।ै 

( A ) पुतली Ĭारा    ( B ) रेिटना Ĭारा 

( C ) िसिलयरी पेिशयŌ Ĭारा  ( D ) आइåरस Ĭारा  Ans. ( C ) 

11. जो नेý दरू िÖथत वÖतुओ ंको ÖपĶ नहé देख पाता उस नेý म¤ होता ह।ै 

( A ) दरू-ŀिĶ दोष   ( B ) िनकट-ŀिĶ दोष 

( C ) जरा-ŀिĶ दो   ( D ) वणाªधंता   Ans. ( B ) 

12. िकस ŀिĶ-दोष म¤ िकसी वÖत ुका ÿितिबÌब रेिटना के आगे बनता ह ै? 

( A ) िनकट-ŀिĶ दोष म¤  ( B ) दरू-ŀिĶ दोष म¤ 



 

 

( C ) जरा-दरूदिशªता म¤   ( D ) इनम¤ कोई नहé  Ans. ( A ) 

13. नेý कì समंजन-±मता कम हो जान ेस ेउÂपÆन होता ह।ै 

( A ) िनकट-ŀिĶ दोष   ( B ) दरू-ŀिĶ दोष 

( C ) जरा-ŀिĶ दोष   ( D ) वणाªधंता   Ans. ( C ) 

14. चÆþमा पर खड़े अंतåर± याýी को आकाश ÿतीत होता ह-ै 

( A ) नीला     ( B ) उजला 

( C ) लाल     ( D ) काला   Ans. ( D ) 

15. ĵेत रंग िकतन ेरंगŌ के मेल स ेबना ह?ै 

( A ) तीन     ( B ) चार 

( C ) पाचँ     ( D ) सात    Ans. ( D ) 

16. ŀÔय ÿकाश म¤ िकस वणª का तरंगदै¶यª अिधकतम होता ह?ै 

( A ) ब§गनी    ( B ) लाल 

( C ) नीला     ( D ) पीला    Ans. ( B ) 

17. इÆþधनषु का वनना िकस पåरघटना पर आधाåरत ह?ै 

( A ) ÿकाश का परावतªन  ( B ) ÿकाश का अपवतªन 

( C ) ÿकाश का वणª िव±ेपण ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( C ) 

18. जो नेý िनकट िÖथत वÖत ुको साफ नहé देख सकता उस नेý म¤ होता ह ै। 

( A ) दरू ŀिĶ दोष   ( B ) िनकट ŀिĶ दोष 

( C ) जराŀिĶ दोष   ( D ) वणाªÆधता   Ans. ( A ) 

19] िकसी कोलायडी िवलयन म¤ िनलिंबत कणो स ेÿकाश के ÿकìण«न को कहा जाता ह-ै 

( A ) वायुमंडलीय ÿभाव  ( B ) िकंडल ÿभाव 

( C ) िटंडल ÿभाव   ( D ) ³वéटल ÿभाव  Ans. ( C ) 



 

 

20. सामाÆय मानव नेý को दरू िबÆद-ु 

( A ) 25 सेमी पर होता ह ै  ( B ) 25 िममी पर होता ह ै

( C ) 25 मी० पर होता ह ै  ( D ) अनंत पर होता ह ै Ans. ( D ) 

21. िनकट ŀिĶ दोष वाल ेÓयिĉ के चÔम¤ म¤ होता ह ै। 

( A ) उ°ल ल¤स    ( B ) अवतल ल¤स 

( C ) बेलनाकार ल¤स   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

22. मानव नेý म¤ उपिÖथत ल¤स ह ै- 

( A ) उ°ल    ( B ) कोई ल¤स नहé होता 

( C ) अवतल    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 

23. िनÌन म¤ स ेिकस ŀिĶ दोष म¤ नेý को िøÖटलीय ल¤स धुंधला अपारदशê हो जाता ह ै? 

( A ) िनकट-ŀिĶ    ( B ) मोितयािबंद 

( C ) दीघª-ŀिĶ    ( D ) जरा-दरदिशªता  Ans. ( B ) 

24. Öप³ेůम ÿाĮ करन ेके िलए िकसका उपयोग िकया जाता ह ै? 

( A ) काँच कì िसÐली   ( B ) अवतªल दपªण 

( C ) उ°ल ल¤स    ( D ) िÿºम   Ans. ( D ) 

25. Öप³ेůम म¤ िकस रंग कì िकरण का िवचलन/झुकाव कम होता ह?ै 

( A ) लाल     ( B ) हरा 

( C ) पीला     ( D ) ब§गनी   Ans. ( A ) 

26. दीघª-ŀिĶ के िनवारण के िलए उपयोग िकया जाता ह-ै 

( A ) गोलीय बेलनाकार ल¤स  ( B ) उ°ल ल¤स 

( C ) समो°ल लेÆस   ( D ) अवतल ल¤स  Ans. ( B ) 

 



 

 

27. िÿºम स.े ÿकाश कì कौन सी पåरघटना घटती ह ै? 

( A ) परावतªन    ( B ) अपवतªन 

( C ) वणª िव±ेपण   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( C ) 

28. ÿकाश के िकस रंग का तरंगदैÅयª सबस ेकम होता ह ै? 

( A ) ब§गनी    ( B ) हरा 

( C ) लाल     ( D ) कोई नहé   Ans. ( A ) 

29. आकाश का रंग नीला ÿतीत होता ह-ै 

( A ) ÿकाश के परावतªन के कारण ( B ) ÿकाश के ÿकìणªन के कारण 

( C ) ÿकाश के अपवतªन के कारण( D ) इनम¤ कोई भी नहé  Ans. ( B ) 

30. आँख Óयवहार होता ह-ै 

( A ) अवतल दपªण कì तरह  ( B ) उ°ल ल¤स कì तरह 

( C ) समतल दपªण कì तरह  ( D ) इनम¤ कोई नहé  Ans. ( B ) 

31. एक साधारण िÿºम िकतन ेसतहŌ स ेिघरा होता ह।ै 

( A ) 6     ( B ) 4 

( C ) 5     ( D ) 3    Ans. ( C ) 

32. यिद िकसी वÖत ुका ÿितिबÌब रेिटना के पीछे बनता ह,ै तो वह Óयिĉ िकस ŀिĶ दोष  
        स ेपीिड़त ह ै? 

( A ) दरू-ŀिĶ दोष स े   ( B ) िनकट-ŀिĶ दोष स े

( C ) जरा-दरूदिशªता स े  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 

33. िकसी माÅयम म¤ छोटे-छोटे कणŌ के िनलंबन को कहा जाता ह ै

( A ) कोलॉइड    ( B ) पुंज 

( C ) ÿकाश    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 



 

 

34. नेý गोलक का Óयास लगभग होता ह-ै 

( A ) 2.3 cm    ( B ) 2.4 cm 

( C ) 3.3 cm    ( D ) 3.4 cm   Ans. ( A ) 

35. िवधतु िसµनल कौन उÂपÆन करता ह-ै 

( A ) पåरताåरका    ( B ) ÿकाश सúुाही 

( C ) पुतली    ( D ) इनम¤ सभी   Ans. ( B ) 

36. िसµनलो कì Óया´या कहा ंहोती ह-ै 

( A ) मिÖतÕक म¤    ( B ) पुतली म¤ 

( C ) रेिटना म¤    ( D ) कॉिनªया म¤   Ans. ( A ) 

37. मानव नेý म¤ िकस ÿकार का ल¤स पाया जाता ह ै? 

( A ) उ°ल    ( B ) अवतल 

( C ) बलयाकार    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 

38. पुतली के साइज को िनयंिýत करन ेवाला गहरा पेशीय डायĀाम ³या कहलाता ह ै? 

( A ) पåरताåरका    ( B ) अिभनýे ल¤स 

( C ) नेý पटल    ( D ) रेिटना   Ans. ( A ) 

39. आँख कì पुतली िकस ÿकार कायª करती ह ै? 

( A ) ŀक तंिýका कì भाँित  ( B ) पुतली कì भाँित 

( C ) पåरताåरका कì भाँित  ( D ) पåरवतê Ĭारक कì भाँित Ans. ( D ) 

40. कॉिनªया के पीछे एक संरचना होती ह ैउसे- 

( A ) पुतली कहत ेह§   ( B ) नेý पटल कहते ह§ 

( C ) रेिटना कहते ह§   ( D ) पåरताåरका कहते ह§ Ans. ( D ) 

 



 

 

41. िनकट ŀिĶदोष उÂपÆन होन ेका ³या कारण ह ै? 

( A ) अिभनýे ल¤स कì वøता बढ़ जाना 

( B ) अिभनýे ल¤स कì वøता का घट जाना 

( C ) नेý गोलक कì लÌबाई घट जाना . 

( D ) सभी कथन सÂय ह§       Ans. ( A ) 

42. िनकट ŀिĶ दोष दरू करन ेके िलए िकस ल¤स का Óयवहार होता ह ै? 

( A ) उ°ल    ( B ) अवतल 

( C ) समतल    ( D ) सभी    Ans. ( B ) 

43. आँख म¤ ÿवेश करने वाल ेÿकाश कì माýा को िनयंिýत करता ह ै

( A ) पåरताåरका    ( B ) पàमाभी पेिशयाँ 

( C ) पुतली    ( D ) ल¤स    Ans. ( A ) 

44. नेý म¤ ÿवेश करने वाले ÿकाश िकरणŌ का अिधकांश अपवतªन होता ह-ै 

( A ) नेýोद अंतर पķृ पर  ( B ) अिभनýे के अंतरपķृ पर 

( C ) कॉिनªया के बाहरी पķृ पर ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( C ) 

45. मंद ÿकाश म¤ िकसकì िशिथलता स ेपुतली पूणª łप स ेफैल जाती ह।ै 

( A ) कॉिनªया    ( B ) पåरताåरका 

( C ) एåरस     ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

46. नेý गोलक के गोल होन ेपर दखे पात ेह§ 

( A ) िनकट कì वÖतुओ ंको   

( B ) दरू कì वÖतुओ ंको. 

( C ) 25 cm कì दरूी पर कì वÖतुओ ंको  

( D ) इनम¤ स ेकोई नहé        Ans. ( A ) 



 

 

47. वÖत ुको हटा लेन ेके बाद भी नेý पटल पर ÿितिबÌब िकतन ेसेकेÁड तक रहता ह ै? 

( A ) 1/10s    ( B ) 1/20s 

( C ) 1/16s    ( D ) 1/5s    Ans. ( A ) 

48. ŀिĶ िनब«ध िसĦांत का उपयोग कहा ँिकया जाता ह ै? 

( A ) चलिचý ÿ±ेपन म¤  ( B ) फोटोúाफì कैमरे म¤ 

( C ) सàूमदशê म¤   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 

49. कॉिनªया के पीछे ³या ह ैजो काल ेरंग कì पेिशयŌ का समु̧ चय ह-ै 

( A ) पåरताåरका    ( B ) नेý पटल 

( C ) ŀिĶ पटल    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 

50. आय ुम¤ विृĦ होन ेपर मानव नेý म¤ समंजन . ±मता घट जाती ह ैयह दोष कहलाती ह ै

( A ) अिबंदकुता    ( B ) दीघª ŀिĶ दोष 

( C ) लघ ुŀिĶ दोष   ( D ) जरा ŀिĶ दोष  Ans. ( D ) 

51. कॉिनªया म¤ दोष अथाªत ्उसके पूणªतः गोलीय न होन ेके कारण िकस ÿकार 
       का नेý दोष होता ह ै? 

( A ) अिबंदकुता    ( B ) दीघª ŀिĶ दोष 

( C ) जरा ŀिĶ दोष   ( D ) लघ ुŀिĶ दोष  Ans. ( A ) 

52. अिबÆदकुता नेý दोष वाल ेÓयिĉ के चÔम ेम¤ िकस तरह के ल¤स स ेदोष 
      का िनवारण होता ह ै? 

( A ) अवतल ल¤स   ( B ) बेलनाकार ल¤स 

( C ) उ°ल ल¤स    ( D ) िĬफोकसी ल¤स  Ans. ( B ) 

53. दोष रिहत नेý 25 cm और अनंत के बीच रखी वÖत ुको आसानी स ेदेख पाता ह ै
       इसके बीच कì दरूी को कहते ह§ 

( A ) ŀिĶ पåरसर    ( B ) अनंत िबÆद ुपåरसर 



 

 

( C ) िनकट िबÆद ुपåरसर  ( D ) कोई नहé   Ans. ( A ) 

 

54. मानव नेý दो ह§ अतः इनका ŀिĶ ±ेý होगा 

( A ) 180°    ( B ) 150° 

( C ) 160°    ( D ) 120°   Ans. ( A ) 

55. दरू-ŀिĶवाली आँख¤ साफ-साफ देख सकती 

( A ) दरू कì वÖतओु ंको  ( B ) िनकट कì वÖतुओ ंको 

( C ) बड़ी वÖतुओ ंको   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 

56. दीघª ŀिĶदोष होन ेका ³या कारण ह ै? 

( A ) अिभनýे ल¤स कì फोकस दरूी का घटना 

( B ) नेý गोलक का बड़ा हो जाना 

( C ) अिभनýे ल¤स कì वøता का घटना 

( D ) अिभनýे ल¤स कì फोकस दरूी का अÂयिधक हो जाना  Ans. ( D ) 

57. अिभनýे ल¤स कì फोकस दरूी म¤ पåरवतªन िकया जाता ह ै

( A ) पुतली Ĭारा    ( B ) ŀिĶपटल Ĭारा 

( C ) पàमाभी Ĭारा   ( D ) पåरताåरका Ĭारा  Ans. ( C ) 

58. रेिटना ÿकाश को पåरवितªत करता ह-ै 

( A ) िवधतु ऊजाª म¤   ( B ) िवधतु िसगनल म¤ 

( C ) वाÖतिवक ÿितिबÌब म¤  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

59. नेý दान करन ेवाल ेÓयिĉ कì आय ुसीमा होगी 

( A ) 10 वषª    ( B ) 25 वषª 

( C ) 60 वषª    ( D ) इनम¤ स ेसभी  Ans. ( D ) 



 

 

60. मÂृय ुके पĲात ्िकतन ेघंटे के अंदर नýे िनकाल लनेा चािहए ? 

( A ) 2 स े3 घंटे के भीतर  ( B ) 4 स े6 घंटे के भीतर 

( C ) 8 स े10 घंटे के भीतर  ( D ) 10 स े12 घंटे के भीतर  Ans. ( B ) 

61. इनम¤ स ेकौन Óयिĉ नेý दान कर सकता ह ै? 

( A ) संøामक रोग से पीिड़त  ( B ) मधमुहे का रोगी 

( C ) दम ेका रोगी( D )   ( B ) एवं ( C ) दोनŌ  Ans. ( D ) 

62. कौन रंग ह ैिजसका खतरे के िसµनल म¤ उपयोग होता ह ै? 

( A ) नीला रंग    ( B ) ब§गनी रंग 

( C ) लाल रंग    ( D ) पीला रंग   Ans. ( C ) 

63. ĵेत ÿकाश जब िÿºम स ेहोकर गुजरता ह,ै तो जो रंग सबस ेअिधक िवचिलत होता ह,ै 
       वह ह-ै 

( A ) लाल     ( B ) पीला 

( C ) ब§गनी    ( D ) नीला    Ans. ( C ) 

64. ÿकाश एक पतली िझÐली स ेहोकर नेý म¤ ÿवेश करता ह।ै इस िझÐली को कहते ह§ 

( A ) नेý पटल    ( B ) कॉिनªया 

( C ) पåरताåरका    ( D ) पुतली   Ans. ( B ) 

65. िÿºम स ेहोकर सयूª का ĵेत ÿकाश गुजरने पर ĵेत ÿकाश सात रंगŌ म¤ िव¸छेिदत हो 
      जाता ह।ै इसम¤ लाल रंग के ÿकाश का, िवचलनं– 

( A ) ब§गनी ÿकाश स ेकम ह।ै ( B ) हरे ÿकाश स ेकम ह ै

( C ) आसमानी स ेकम ह ै  ( D ) सभी रंगŌ स ेकम ह ै Ans. ( D ) 

66. चजू ेके ŀिĶपटल म¤ कौन-सी कोिशकाए ँनहé होती ह§ 

( A ) संशलाका कोिशकाए ँ  ( B ) शंकु कोिशकाए ँ



 

 

( C ) ऊपर िदए दोनŌ   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

67. सयूōदय और सयूाªÖत के समय सयूª का गोला िदखता ह-ै 

( A ) गोलाकार    ( B ) अÁडाकार 

( C ) चपटा    ( D ) घनाकार   Ans. ( C ) 

68. काँच का अपवतªनांक िकस वणª के िलए अिधकतम ह ै? 

( A ) लाल     ( B ) पीला 

( C ) ब§गनी    ( D ) आसमानी   Ans. ( C ) 

69. लाल गुलाब को हरे ÿकाश म¤ देखा जाए तो यह कैसा ÿतीत होगा ? 

( A ) पीला     ( B ) ब§गनी 

( C ) काला    ( D ) नीला    Ans. ( C ) 

70. ÿकाश का ÿाथिमक वणª कौन ह ै? 

( A ) लाल     ( B ) नीला 

( C ) हरा                                 ( D ) तीनŌ    Ans. ( D ) 

71. पेिशयŌ के िशिथल होन ेपर अिभनýे ल¤स कì फोकस दरूी लगभग होती ह ै

( A ) 3.5 cm    ( B ) 2.5 cm 

( C ) 4.2 cm    ( D ) 2.7cm   Ans. ( B ) 

72. अित सàूम कण िकस तरह के ÿकाश को ÿकìणª करते ह§ ? 

( A ) लाल     ( B ) पीला 

( C ) नीला     ( D ) ब§गनी   Ans. ( C ) 

 
73. िकसी िÿºम स ेहोकर गुजरन ेवाली ÿकाश के िलए आपतन कोण (i) और अपवतªन 
      कोण (r) हो, तो िनगªत कोण का मान ³या होगा ? 



 

 

( A ) Lr के बराबर होगा  ( B ) Lr स ेछोटा होगा 

( C ) Li + Lr के बराबर होगा ( D ) Li के बराबर होगा   Ans. ( D ) 

74. वाÖतिवक सयूाªÖत और आभासी सयूाªÖत के बीच लगभग िकतन ेसमय का  
       अंतर होता ह ै? 

(A) 1 िमनट    (B) 2 िमनट 

(C) 3 िमनट    (D) 4 िमनट   Ans. ( B ) 

75. उदय और अÖत होते समय सयूª िदखाई देता ह:ै 

(A) पीला     (B) लाल 

(C) नीला     (D) काला    Ans. ( B ) 

76. Å (एंगÖůान) का मान ³या होता ह ै? 

(A) 10-10 m    (B) 10-8 m 

(C) 10-11 m    (D) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 

77. 'िÿºम स ेÿकाश कì कौन सी पåरघटना घटती ह ै? 

(A) परावतªन    (B) अपवतªन 

(C) वणª िव±ेपण    (D) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( C ) 

78. नेý-ल¤स कì फोकस-दरूी अिधक हो जान ेस ेकौन-सा ŀिĶ दोष " होता ह ै? 

(A) िनकट-ŀिĶ दोष   (B) दरू-ŀिĶ दोष 

(C) जरा-दरूदिशªता   (D) इनम¤ कोई नहé  Ans. ( B ) 

79. िकस ŀिĶ-दोष म¤ िकसी वÖत ुका ÿितिबÌब रेिटना के आगे बनता ह ै? 

(A) िनकट-ŀिĶ दोष म¤   (B) दरू-ŀिĶ दोष म¤ 

(C) जरा-दरूदिशªता म¤   (D) इनम¤ कोई नहé  Ans. ( A ) 

 



 

 

80. नेý कì समंजन-±मता कम हो जान ेस ेउÂपÆन होता ह ै। 

(A) िनकट-ŀिĶ दोष   (B) दरू-ŀिĶ दोष 

(C) जरा-ŀिĶ दोष   (D) वणा«धता   Ans. ( C ) 

81. तारŌ के िटमिटमाते ÿतीत होन ेका कारण ह ै

(A) वायुमडंलीय अपवतªन  (B) वायुमंडलीय वणª-िव±ेपण 

(C) वायुमंडलीय ÿकìणªन  (D) इनम¤ कोई नहé  Ans. ( A ) 

82. एक िÿÆम Ĭारा ĵेत ÿकाश के Öप³ेůम म¤ वणª-िव±ेपण िजस घटना के कारण होता ह,ै  
        वह घटना ह।ै 

(A) परावतªन    (B) अपवतªन 

(C) िवकìणªन    (D) कोई नहé   Ans. ( B ) 

83. िकसी कण पर पड़कर ÿकाश के अंश के िविभÆन िदशाओ ंम¤ िछतरान ेको कहते ह§ 

(A) ÿकाश का परावतªन  (B) ÿकाश का अपवतªन 

(C) ÿकाश का वणª-िव±ेपण  (D) ÿकाश का ÿकìणªन Ans. ( D ) 

84. सयूōदय और सयूाªÖत के समय सयूª लाल िदखाई पड़ता ह,ै ³यŌिक वायुमंडल के कण 

(A) लाल रंग को बहòत अिधक ÿकìिणªत कर देते ह§ 
(B) नारंगी रंग को बहòत अिधक ÿकìिणªत कर देते ह§ 
(C) नील ेरंग को बहòत अिधक ÿकìिणªत कर देते ह§ 
(D) पीले रंग को बहòत कम ÿकìिणªत कर देते ह§     Ans. ( C ) 
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